

Годъ изданія XXXVII.

**СТАВРОПОЛЬСКІЯ**  
**Е**пархіальныя Вѣдомости.  
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:  
на годъ — 5 рублей 50 коп.,  
на полгода — 3 рубля.

Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-  
стей, въ Ставрополь н-К.

№ 12-й. 21-го Марта 1909 года.

---

---

**Отдѣлъ оффиціальныи.**

---

---

I.

**Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода.**

**О назначеніи пособія.**

Опредѣлепіемъ Святѣйшаго Синода назначено единовременное пособіе изъ казны въ размѣрѣ 150 рублей вдовѣ священника Аннѣ Архангельской, съ дѣтьми, 9 марта.



## II.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

Предложеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, на имя Ставропольской духовной консисторіи, отъ 18 марта 1909 г. за № 1655.

По вниманію къ отлично-усердной и полезной пастырской службѣ священники церквей: Маріе-Магдалинской женской пустыни Алексѣй Каневскій, Іоанно-Маріинскаго жен. монастыря Леонидъ Дмитревскій, станицы Курганной Николай Михайловъ, станицы Воздвиженской Алексѣй Рыкуновъ, станицы Вознесенской Алексѣй Руткевичъ, Троицкой церкви г. Майкопа Владимиръ Лавановъ, станицы Гіагинской Андрей Хованскій, поселка Фанагорійскаго Савва Кирианосъ, станицы Троицкой благочинный, священникъ Георгій Поярковъ, стан. Брюховецкой Александръ Блощанскій, той же церкви и станицы Николай Карташовъ, станицы Конеловской Викторъ Крастилевскій, станицы Шкурипской Іоаннъ Некрасовъ, станицы Варениковской Николай Виноградовъ, станицы Крымской Александръ Аксеновъ, Дмитріевской церкви г. Екатеринодара Іоаннъ Максимовъ, Николаевской ц. г. Екатеринодара Іосифъ Дементьевъ, благочинный священникъ села Новокубанскаго Георгій Осѣцкій, священникъ стан. Должанской Григорій Троицкій, священникъ села Рагулей Михаилъ Зубилинъ и священникъ села Новоселиць Іаковъ Гаевскій—*нараждаются бархатною фіолетовою сукфьею*; священники же церквей: села Преграднаго Александръ Синельщиковъ, Ставропольскаго тюремн. замка Іоаннъ Тимиревскій, села Арзгиръ Еллій Царевскій, станицы Пашковской Петръ Ивановъ, Маріе-Магдалинской пустыни Владиміръ Зарѣцкій, стан. Стародеревянковской Теофилъ Гребеникъ, хут. Величковскаго Николай Мельниковъ, стан. Ясенской Димитрій Гливенко, стан. Калниболотской Василій Ивановъ, хутора Кугаейскаго Ананія Погуляевъ, хут. Старо-

корсунскаго Павелъ Бунинъ, села Штурбина Петръ Акин-  
фіевъ, станицы Чамлыкеской Іоаннъ Николайченко, стап.  
Беслинеевской Николай Кудрявцевъ, стап. Ивановской Ва-  
силій Бѣгдаевъ, стап. Успенской Серапіопъ Поповъ, стап.  
Переяславской Потапій Лысенко, села Новомихайловскаго,  
Куб. обл., Ниль Бондаревскій, стап. Анапеской Константинъ  
Винниковъ, села Витязевскаго Горданъ Факировъ, ст. Госто-  
гаевской Павтелеймонъ Снобелкинъ, стап. Ладожской Алек-  
сѣй Четыркинъ, стап. Казанской Константинъ Винниковъ,  
станицы Староджерелевской Андрей Нарыжнякъ, уѣздный  
миссіонеръ священникъ Николай Розановъ, села Богослов-  
скаго свящ. Іоаннъ Ефимовъ, намѣстникъ Екатерино-лебяж-  
ской пустыни іеромонахъ Анатолій и іеромонахи: Ставро-  
польскаго Архіерейскаго дома Манарій, Екатеринолебяжской  
пустыни Іона, Зеленчукскаго монастыря Іеронъ, казначей  
Воскресенскаго монастыря Іліодоръ — *наираждаются на бед-  
ренникомъ.*

По вниманію къ доброй иноческой жизни и усерднымъ  
трудамъ по должности *преподается наше Архипастырское*  
*благословеніе, съ выдачей на сіе грамотъ:* благочинной Став-  
ропольскаго Іоанно-Маріинскаго женскаго монастыря мона-  
хинѣ Платонидѣ, казначеѣ Покровскаго женск. монастыря мо-  
нахинѣ Серафимѣ и благочинной того же монастыря монахинѣ  
Аполлиаріи и монахинямъ Ставропольскаго Іоанно-Маріин-  
скаго жен. монастыря Нектаріи и Наѳанаилѣ, по вниманію къ  
усердію ихъ въ обученіи сестеръ иконописанію.

Священнику станицы Копанской, Куб. обл., Іоанну Пре-  
латову *объявляется благодарность Епархіальною Начальства*  
за временное исполненіе обязанностей благочиннаго 5 ок-  
руга Кубанской области.

О заведеніи при церквахъ епархіи книги для записи миссіо-  
нерскихъ собесѣдованій.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ, протоіерей С.  
Никольскій, рапортомъ отъ 24 февраля с. г. за № 33,  
докладывалъ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвя-

шениѣшему Агаѳодору, Архіепископу Ставропольскому и Екаторинодарскому, о необходимости приобрѣтенія во всѣ церкви епархіи „журнала миссіонерскихъ собесѣдованій“, какъ отвѣчающаго цѣли миссіи при записи собесѣдованій и отчетности причта о дѣятельности миссіонеровъ. На рапортъ семь послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 19 марта с. г. за № 1005, таковая: „*Считаю необходимымъ имѣть при каждой церкви журналъ для записи миссіонерскихъ собесѣдованій, о чемъ и напечатать въ Епарх. Вѣд. къ свѣдѣнію духовенства и исполненію*“.

---

Уволенъ заштатъ, согласно прош., по болѣзни, священникъ Ставропольскаго Троицкаго собора Петръ Шатировъ, 16 марта.

---

Перемѣщены: на 2-е мѣсто къ ц. с. Медвѣжьяго свящ. той же церкви Мих. Успенскій, а на 3-е мѣсто къ сей церкви свящ. села Отказнаго А. Береза, 21 марта.

---

Перемѣщенъ на діаконское мѣсто къ Николаевской ц. села Новодимитріевскаго діаконъ села Орѣховскаго Петръ Любомудровъ, 7 марта.

---

Опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто къ Ставропольскому Троицкому собору діаконъ—псаломщикъ Владикавказскаго кафедральнаго собора Стефанъ Коваленко, 17 марта.

---

Опредѣленъ псаломщикомъ къ Ставропольскому Троицкому собору студентъ Тульской семинаріи Николай Знаменскій, 16 марта.

---

На должность церковнаго старосты церкви Ейской школы ремесленныхъ учениковъ назначенъ мѣщанинъ Семень Чурсинъ, вмѣсто отказавшагося отъ должности сей Абрама Яхно, 12 марта.

---

Утверждены въ должности церкви. старость, согласно избранію прихожанъ, слѣд. лица: при Троицко-Покровской церкви ст. Вознесенской урядникъ Косьма Пеньковъ, 12 марта; при Николаевской церкви, что на лѣтней Туркменской ставкѣ Петръ Исаковъ, 19 марта; при Покровской ц. с. Ладовской-Балки кр. Павелъ Хохловъ, на 2-е трехлѣтіе, 19 марта, и при Николаевской церкви ст. Спокойной урядникъ Иванъ Харинъ, на 2-е трехлѣтіе, 18 марта.

---

Уволенъ отъ должности церковнаго старосты при Вознесенской церкви стапцы Старолеушковской казакъ Данилъ Анацкій, 12 марта.

---

### III.

## И з в ѣ с т і я .

### Архіерейскія служенія.

15-го марта, въ воскресенье, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатериновдарскій, совершалъ божественную литургію въ домово́й Андреевской церкви.

---

15 го сего марта, въ воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, совершалъ въ Екатериновдарскомъ Александро-Невскомъ соборѣ божественную литургію. За богослуженіемъ рукоположенъ въ санъ діакона законоучитель 2-й мужской гимназіи, кандидатъ богословія Григорій Ломако и посвященъ въ стихарь псаломщикъ ст. Новодмитріевской Тимоѳей Ромашенко. За литургіею произнесено было слово протоіереемъ Руткевичемъ относительно пожертвованій на св. Землю.

---

О присоединеніи къ православію.

Присоединены къ православію: священникомъ Николаемъ Дубянскимъ, законоучителемъ Ейской женской гимназіи, отъ католичества дочь почталіона Ейской почтовой конторы Ивана Антоновича Рымашевского — Александра, 13 лѣтъ отъ роду, съ прежнимъ именемъ.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Въ Рождество-Богородицкую церковь станицы Челбаской группою прихожанъ пожертвовано 8 иконъ, писанныхъ на полотнѣ, размѣромъ  $5\frac{1}{2} \times 4\frac{1}{2}$  арш., для помѣщенія ихъ въ осьмерикъ купола, цѣною каждая въ 65 р., а всего на сумму 520 руб.

Въ Георгіевскую церковь станицы Бриньковской казакъ Артемій Терпильцевымъ пожертвовано: 2 шелковыхъ покрывала на св. престоль — цѣною въ 80 рублей, и симъ же лицомъ совмѣстно съ казакомъ Антономъ Сердюкомъ пожертвовано 200 руб. на посеребреніе 10 подсвѣчниковъ и 2 паникадилъ.

Въ Покровскую церковь хутора Александровскаго прихожанами пожертвовано деньгами 183 р. на сооруженіе иконы (съ кіотомъ) преп. Серафима, Саровскаго Чудотворца и 281 руб. на сооруженіе иконъ: Христа Спасителя, Богородицы, Святителя Николая и Покрова Пресв. Богородицы. Изъ общаго итога сихъ пожертвованій на сумму 464 руб., вдовой казачьяго офицера Харитоной Люлькой пожертвовано 100 рублей и 40 руб. казакъ Андреемъ Хрепко.

Въ Покровскую церковь хутора Величковскаго прихожанами пожертвовано: 1) муаровое священническое облаченіе, папребстольный кресгъ, икона Покрова Пресв. Богородицы и 2 (съ кіотами) иконы: св. Іоанна Воина и преподобнаго Сергія, Радонежскаго Чудотворца и деньгами 125 руб., на посеребреніе паникадила и подсвѣчниковъ, всего же въ общемъ на сумму до 600 рублей.

Въ Иоанно-Воинскую церковь стан. Ольгинской пожертвовано: дворянкой—дѣвицей Даріей Бутенко—въ бархатномъ переплетѣ св. Евангеліе, въ  $\frac{1}{4}$  листа, цѣною въ 20 руб. Мѣстными прихожанами пожертвованы: семисвѣчникъ къ престолу, въ 65 р.; священническое и діаконское облаченіе въ 80 р.; на средства сихъ же прихожанъ позлащены (на сумму 23 р.) потиръ и дискосъ съ приборомъ. Ими же и съ участіемъ священника Ал. Денисова собраны средства, совместно съ казаками Стефаномъ Трояномъ и Василиемъ Топчіемъ, для посеребренія 6 ризъ мѣстнаго иконостаса, по 25 рублей на каждую.

---

#### Отъ Комитета Андреевско-Владимірскаго Братства.

Въ убѣжище для безпріютныхъ дѣтей Андреевско-Владимірскаго Братства поступили пожертванія отъ нижеслѣдующихъ лицъ: отъ В. И. Арзамасцева  $2\frac{1}{2}$  п. муки; отъ неизвѣстной—варенье, блины и орѣхи; отъ И. И. Баранова 2 чувала муки; отъ Антонова—кутья, пряники и конфекты; отъ А. И. Ковалевой 2 кувшина молока; отъ семейства о. протоіерея Бурнаковскаго 10 рублей на поминальный обѣдъ; отъ Дѣличевой бублики; отъ настоятельницы Иоанно-Маріинскаго монастыря 39 руб. 50 к., двѣ наволочки, 8 полотенець, 6 паръ чулокъ и 41 платокъ; отъ г-жи Вѣлецкой 15 вязокъ бубликовъ; отъ Н. В. Конюхова  $1\frac{1}{2}$  п. хлѣба, 1 п. тѣста, 10 ф. снятковъ, 10 ф. постнаго масла, 5 ф. песку и 20 ф. сушеныхъ фруктовъ на поминальный обѣдъ; отъ В. В. Гоць—5 слобныхъ хлѣбовъ.

---

## Ж у р н а л ы

съѣзда о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго училищнаго округа августовской сессіи 1908 года.

(Продолженіе).

Журналь № 19. 1908 года, августа 20 дня. Съѣздъ оо. депутатовъ Екатеринодарскаго духовно-училищнаго округа въ утреннемъ и вечернемъ своихъ засѣданіяхъ имѣлъ сужденіе по содержанію 8, 9, 12, 14, 16 и 18-го вопросовъ, предложенныхъ на обсужденіе съѣзда Правленіемъ духовнаго училища. Сущность этихъ вопросовъ сводится къ слѣдующему.

Вопросомъ 8-мъ Правленіе училища испрашиваетъ у съѣзда сумму въ 286 р. и 63 коп. на покрытіе перерасхода по больницѣ за 1907 годъ и о доассигнованіи на содержаніе той же больницы 300 рублей ежегодно. Испрашивая такого рода ассигновку, Правленіе училища объясняетъ слѣдующее: по смѣтѣ 1907 года, равно какъ по смѣтѣ и 1908 года, на содержаніе больницы, т. е. на покупку медикаментовъ и приготовленіе пищи для больныхъ учениковъ въ тѣхъ случаяхъ, когда по назначенію врача требуется приготовленіе для нихъ по роду болѣзни особой пищи и на вознагражденіе врачей, приглашаемыхъ на консультацію, ассигновано 300 рублей. Принимая во вниманіе возрастающее число учениковъ въ училищѣ, нельзя не видѣть, что сумма въ 300 р., ассигнуемая на больницу, является далеко не соответствующей тѣмъ расходамъ, на какіе она предназначена.

Вопросомъ 9-мъ Правленіе училища испрашиваетъ 135 руб. на покрытіе расходовъ по устройству новаго цинковаго бака для питьевой воды и 63 р. 50 коп. на покупку мебели для квартиры 6-го надзирателя. Испрашивая такого рода ассигновку, Правленіе училища объясняетъ, что резервуаръ для питьевой воды раньше помѣщался въ стѣнѣ, отдѣляющей бывшій рекреаціонный залъ отъ клозета, причемъ въ этой же стѣнѣ проходила труба отъ писсуара. Само собою понятно, что такое помѣщеніе для питье-

вой воды не удовлетворяло требованіямъ гигиены, чѣмъ и было вызвано устройство новаго цинковаго бака для той же цѣли. Расходъ этотъ не былъ предусмотрѣнъ смѣтой 1903 года, а потому покрытіе его является перерасходомъ, каковой долженъ быть пополненъ. Равнымъ образомъ долженъ быть пополненъ расходъ въ 63 руб. и 50 к., употребленныхъ на покупку мебели для квартиры 6-го надзирателя. Причемъ Правленіе училища присовокупляетъ, что хотя должность 6-го надзирателя прошлымъ съѣздомъ была признана излишнею, но въ виду очевидной ея необходимости, Правленіе, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, открыло ее.

Вопросомъ 12-мъ Правленіе училища проситъ съѣздъ объ ассигнованіи со внесеніемъ въ смѣту суммы въ 200 рублей на пособіе болѣе нуждающимся лицамъ изъ училищной корпораціи. Испрашивая такого рода ассигновку, Правленіе училища присовокупляетъ, что лица, служащіе при Екатериновдарскомъ духовномъ училищѣ, съ матеріальной стороны крайне не обезпечены и въ случаѣ какаго-либо несчастія (болѣзни, смерти) кого-либо изъ членовъ семьи, они не могутъ ниоткуда ждать помощи. Всего естественнѣе прійти имъ на помощь тому учрежденію, гдѣ они служатъ. Но въ распоряженіи Правленія училища нѣтъ никакихъ суммъ для этой цѣли. Поэтому Правленіе полагаетъ необходимымъ вносить ежегодно въ смѣту особую сумму въ 200 руб. на пособіе болѣе нуждающимся лицамъ изъ училищной корпораціи.

Вопросомъ 14-мъ Правленіе училища ходатайствуетъ передъ съѣздомъ о покрытіи расхода въ 99 р. 3 коп. за воду, отпущенную изъ городского водопровода въ 1907 г. и 63 руб. и 7 коп. за воду, отпущенную въ 1908 году, а также о внесеніи въ смѣту на будущій годъ особой на этотъ предметъ суммы въ 300 руб. По содержаніи этого ходатайства Правленіе училища докладываетъ съѣзду, что съ постройкой новой больницы при училищѣ и новаго училищнаго корпуса въ эти зданія былъ проведенъ водо-

проводъ. Вода, отпускаемая городомъ для училища, употребляется на промываніе ретиральныхъ мѣсть, мытья половъ и т. п. надобности. Въ общей массѣ этой воды въ 1907—8 году израсходовано на сумму 162 руб. и 10 коп. Расходъ этотъ былъ произведенъ изъ свободныхъ училищныхъ суммъ, почему и долженъ быть пополненъ ассигнованіемъ особой на этотъ предметъ суммы. Принимая же во вниманіе, что этотъ расходъ неизбѣженъ и на будущее время и считая среднимъ числомъ не менѣе 25 руб. въ мѣсяцъ, Правленіе училища признаетъ необходимымъ ассигновать на этотъ предметъ особую сумму въ 300 р.

Вопросомъ 16-мъ Правленіе училища, въ виду окончанія 1-го августа сего года срока страховки старыхъ училищныхъ зданій, испрашиваетъ ассигновку въ 75 руб. на новую страховку сихъ зданій.

Вопросомъ 18-мъ Правленіе училища проситъ сѣздъ объ ассигнованіи 399 руб. и 75 коп. на устройство умывальника въ новыхъ спальныхъ помѣщеніяхъ и на проведеніе водопровода по второму этажу новаго корпуса. Испрашивая эту послѣднюю ассигновку, Правленіе училища объясняетъ, что съ возведеніемъ новаго училищнаго корпуса спальныя ученическія помѣщенія въ настоящее время раздѣлены. Часть учениковъ спитъ въ старыхъ помѣщеніяхъ, на второмъ этажѣ стараго зданія, а часть — въ новыхъ — на второмъ этажѣ новаго корпуса. Для послѣдней части учениковъ большимъ неудобствомъ является отсутствіе умывальника въ ихъ спальныхъ помѣщеніяхъ. Въ виду этого неудобства Правленіе училища полагаетъ необходимымъ устроить умывальникъ и въ спальняхъ новаго училищнаго зданія, а вмѣстѣ съ устройствомъ умывальника провести по второму этажу новаго корпуса водопроводную трубу съ помѣщеніемъ въ стѣнѣ двухъ крановъ и раковинъ подъ ними.

Обсудивъ всесторонне изложенное, сѣздъ постановилъ: по вопросу 8-му: перерасходъ по больницѣ въ 286 р. и 63 коп. покрыть. Равно признать необходимою

и дополнительную ежегодную ассигновку на больницу, по только не въ 300 р., каковая сумма представляется съѣзду высокою, а въ 150 руб.

По вопросу 9-му: расходъ на устройство новаго цинковаго бака для питьевой воды въ 135 рублей, какъ вызванный дѣйствительной необходимостью, возмѣстить. По необходимости возмѣстить и 63 р. 50 коп., израсходованные на покупку мебели для квартиры шестого надзирателя.

По вопросу 12-му: въ виду того, что церкви округа въ весьма значительной степени обременены налогами, а другихъ источниковъ въ распоряженіи съѣзда не имѣется, ходатайство Правленія училища объ ежегодномъ ассигнованіи 200 руб. на пособіе нуждающимся лицамъ училищной корпораціи отклонить.

По вопросу 14-му: расходъ въ 162 руб. и 10 коп. за отпущенную изъ городского водопровода воду, какъ вызванный дѣйствительной необходимостью, пополнить. На будущее же время на этотъ предметъ ассигновать въ распоряженіе Правленія училища 170 руб.

По вопросу 16-му: испрашиваемую ассигновку на страховку училищныхъ старыхъ зданій въ количествѣ 75 руб. удовлетворить.

По вопросу 18-му: соглашаясь вполне съ объясненіемъ Правленія училища о необходимости устройства въ новыхъ спальныхъ помѣщеніяхъ умывальника и проведенія по второму этажу новаго корпуса водопроводной трубы съ устройствомъ въ двухъ мѣстахъ крановъ съ раковинами подъ ними, ассигновать на сей предметъ, согласно приложенной смѣты, 399 руб. и 75 коп.

Всѣ ассигнованныя симъ журналомъ суммы въ общей сложности въ 1441 рубль и 98 коп. внести въ смѣту по содержанію училища въ 1909 г.

Резолюція Его Преосвященства, отъ 27 августа 1908 г. за № 2392: „Утверждается“.

Журнааль № 22. 1908 г. августа 22-го дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго училищнаго округа въ утреннемъ своемъ засѣданіи, на основаніи § 17 устава Епархіальныхъ женскихъ училищъ, занимался избраніемъ члена совѣта Екатеринодарскаго епархіальнаго женскаго училища отъ духовенства и кандидата къ нему, въ виду того, что полномочія состоящаго нынѣ въ этой должности священника Димитріевскоѣ перкви г. Екатеринодара Іоанна Яковлева оканчиваются 10 сентября сего 1905 года, причемъ открытой подачей голосовъ избранъ на слѣдующее трехлѣтіе тотъ же священникъ Іоаннъ Яковлевъ, а кандидатомъ по немъ священникъ Александро-Невскаго собора Владиміръ Садовскій. Объ изложенномъ постановленіи занести въ настоящій журналъ, каковой представить на утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Ейскаго. Резолюція Его Преосвященства, отъ 23 августа 1908 года за № 2277: „Утверждается“.

### О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) въ ст. Абхазской, Кубан. обл., (нас. 926 д. об. п., дв. 110, прич. 1-шт. 2-чл., зем. над. сваяш. 77 дес. неудобной, жалов. войск. 200 р., кварт. есть неудобная).

2) въ селѣ Маломинскомъ, Кубан. обл., (нас. 1512 д. об. п., двор., 220, причт. 2-чл., жалов. 300 р. отъ общ.).

3) Въ пос. Софійскомъ, Ставроп. губ., (насел. 1106 д. об. п., дв. 138, причтѣ 2-чл., зем. нѣтъ, жал. 160 р., кварт. общ.).

4) 1-е мѣсто при ц. ст. Сѣверской, Кубан. обл. (насел. около 9000 д. об. п., дв. 470, причтѣ 5-чл., войск. жалов. священнику 200 р. 70 к., зем. над. причту 137 дес. малоудобной, отъ ст. жел. дор. „Сѣверская“ 1 в.).

5) При Троицкой ц. сел. Новогеоргиевскаго (Терновки) Ставроп. губ. (въ селѣ при 4 штатахъ причта и 2 храмахъ 13.331 д. об. п., двор. 1665; при зей церкви причтъ 2-член.).

6) При ц. ст. Тверской, Майк. отд. (пас. 1258 д. об. п., двор. 168, причтъ 2-чл., жалованья свящ. изъ войсков. суммъ 200 руб. и казеннаго 300 руб., земли свящ. 74 д.)

7) при ц. с. Преображенскаго, Прасков. уѣзда (насел. 3031 д. об. п., двор. 364, причтъ 2-чл., кварт. общ., жал. каз. 400 р.).

8) при Троицкой ц. г. Екатеринодара (насел. 2481 д. об. п., двор. 305, причтъ 5 член.).

9) въ хут. Придорожномъ, Куб. обл. (насел. 835 д. об. п., двор. 103, причтъ 2 член., земли свящ. 40 д., квар. общест.).

10) 2-е мѣсто въ селѣ Птичномъ (насел. 6931 д. об. п., двор. 881, причтъ пятичлен., кварт. общ., отъ станціи „Изобильная“ 17 вер. зем. над. причту 66 дес.).

11) 1-е мѣсто при Трехсв. церкви села Отказнаго, Ставропольской губ. (насел. 5819 д. об. п., двор. 850 причтъ 5 член., зем. надѣль 165 дес., кварт. наемная, жалов. казен. 129 р.

12) при Троицкой ц. ст. Новощербиновской, Куб. обл. 1-е мѣсто (насел. 9589 д. об. п., двор. 1175, причтъ 7 чл., зем. над. 202 дес., кварт. наним., отъ ст. Кисловодской 60 верстъ.

13) при ц. села Правокумскаго, Праск. уѣз., 1-е мѣсто (насел. 4651 д. об. п., двор. 590, зем. над. свящ. 18 дес., причтъ 5 чл., кварт. церк., въ приходѣ 2 школы, разст. отъ ст. „Незлбной“ 150 вер.).

14) 1-е мѣсто при ц. ст. Новоджерелевской, Куб. обл.

15) 3-е мѣсто при Ставропольскомъ Троицкомъ соборѣ.

- б) *Діаконскія*:\*) 1) при греч. мол. домѣ стапицы Крымской.  
2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.  
3) при ц. став. Вышестеблѣвской, Куб. обл.  
4) при Михаило Архангельской ц. станицы Псебайской.  
5) при Мих.-Архангел. ц. с. Архангельскаго Ставроп.  
губ.  
6) при ц.с. Рагулей.  
7) при Троицкой ц. гор. Майкопа.  
8) при Троицкой ц. с. Дивнога.  
9) при ц. с. Кіевскаго, Ставроп. губ.  
10) въ селѣ Медынцевѣ, Медв. у.  
11) въ ст. Удобной, Куб. обл.  
12) при ц. с. Донской-Балки.  
13) при ц. с. села Журавскаго, Александр. губ.  
14) при ц. села Орѣховскаго.  
15) при Николаевск. ц. ст. Полтавской, Куб. обл.

---

\*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправление своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и усупать ему школьную квартиру

1.

## Слово въ недѣлю Ваіи.

*Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!*

Евангельская исторія Царственного Входа Господня въ Иерусалимъ представляетъ одну глубоко-трогательную картину. „Народъ, во множествѣ пришедшій на праздникъ, услышавши, что Иисусъ идетъ въ Иерусалимъ, повѣствуетъ евангеліе, „взяли пальмовыя вѣтви, вышли на встрѣчу Ему и восклицали: Осанна, благословенъ Грядущій во имя Господне, Царь Израиля! Когда Онъ ѣхалъ, ученики постилали одежду свою по пути; а когда Онъ приблизился къ спуску горы Елеонской, все множество учениковъ начало въ радости велегласно славить Бога за всѣ чудеса, какія видѣли они“.

А какъ шествуетъ Самъ Этотъ Царь, какъ Опъ—Благословляемый—возвеличился? А вотъ какъ: „Се восходимъ во Иерусалимъ“, возвѣщаетъ Онъ своимъ ученикамъ, „и совершится все написанное чрезъ пророковъ о Сыниъ человеческомъ. Ибо предадутъ Его язычникамъ и поругаются надъ Нимъ, и оскорбятъ Его, и оплюютъ Его, и будутъ бить и убьютъ Его. И когда приблизился къ городу,—то, смотря на него, заплакалъ о немъ. На этомъ плачѣ Господнемъ остановимся мыслию, о братья и сестры!

Торжественно воспоминается во всемъ христіанскомъ мірѣ входъ Господень во Іерусалимъ. Но не совершается ли нѣчто подобное тому, что было тогда, и теперь: мы взываемъ *Осанна*, а Господь *плачетъ?!...*

Да! О братья! Предъ лицомъ Всевѣдушаго и Всевидящаго Господа открыты не дѣла только, а и самыя сокровенныя помышленія разума и чувства сердца и тайныя намѣренія и стремленія души. И Господь видитъ и знаетъ, какъ далеко отстоятъ пути жизни нашей отъ предназначенныхъ для насъ путей Божіихъ. И скорби исполняется сердце Господне объ окамененіи сердець нашихъ къ воспріятію правды и любви Божіей въ законъ жизни. И Онъ, Всеправедный и Милосердный, говоря по человѣчески, плачетъ!..

Празднично, торжественно—въ Церкви Божіей: храмъ Господень, *какъ невѣста убранная красотою славы Божіей, рясны золотыми одѣянная и преукрашенная*. И мы съ духовнымъ веселіемъ душами нашими предстоимъ предъ святымъ алтаремъ. Но таково ли внутреннее настроеніе всѣхъ?!... Потомъ. Если здѣсь мы, осіянные благодатнымъ настроеніемъ священнодѣйствія молитвы и благовѣстія, искренно слагаемъ на сердце призывъ церковный: *возлюбимъ другъ друга и въ единомыслии славимъ Святую Троицу*; если здѣсь пребываемъ дѣйствительно *въ единеніи духа и въ мирѣ и въ радости о Дусѣ Святы*,—то уносимъ ли это благодатное настроеніе за порогъ храма, въ свои дома, въ нашу жизнь?...

Незрима жизнь сердца и совѣсти человѣка никому изъ людей: *никто не знаетъ, что есть въ человѣкѣ, точію духъ человѣка живущій въ немъ, да Духъ Божій испытующій сердца наши*. Но то, что для всѣхъ—открыто, что всѣмъ извѣстно—современная жизнь христіанства въ различныхъ сферахъ дѣятельности,—о други! кто, положа руку на сердце, не сознаетъ, что наше время, наша жизнь достойны того, чтобы Господь плакалъ о насъ, а паче, чтобы мы сами плакали о себѣ самихъ и о дѣтяхъ нашихъ?!...

Это равнодушіе къ церкви среди христіанскаго міра; это маловѣріе, болѣе — невѣріе, доходящее до отверженія Бога и святаго закона Его, до сомнѣній въ Его существованіи, до отрицанія Его бытія и богооткровенныхъ истинъ премудрости и благодати Божіей въ судьбахъ міра и человѣка, — все это достойно великой скорби! И притомъ, — всѣ эти колебанія религіозной мысли не мимолетное движеніе блуждающихъ умовъ и сердець и совѣстей... Пѣтъ! *Князи людстии*, — выразители мысли, — *собрашася вкупѣ на Господа и на Христа Его*, и на святую Его Церковь, и на святую вѣру, и на заповѣди Господни. *Книши мноія*, цѣлыя системы ученій, *взимающихся на разумъ Божій*, преподносятся сознанію чадъ Церкви, стремятся съ настоячивостью поколебать основы святой вѣры, расшатать вѣковые устои религіозной жизни. Кто не согласится, что всѣ эти дѣянія враждебныхъ истинъ душъ достойны глубокой печали и слезъ для всѣхъ, въ комъ есть богоподобная душа и правая совѣсть!

Отъ жизни религіозной обратимъ наши взоры къ жизни общественной, государственной — политической. И здѣсь мы увидимъ многое — многое также глубоко печальное. Но будемъ кратки въ словѣ. Святая Русь, вѣрностію святой вѣрѣ, храненіемъ древле-православнаго благочестія препрославленная, царелюбивая! Ты ли это, что была столѣтіе, полвѣка тому назадъ?... Покойная, величавая, доблестно-побѣдная; очи царей и царствъ были устремлены на тебя, какъ на хранительницу законности и порядка среди народовъ земли. Когда въ радости духа можно было сказать священнымъ словомъ: „*пойдите и посмотрите, дщери Сионскія*“ — народы вселенной — „*на Царя*“ нашего „*въ вѣнцѣ славы его, которымъ увѣнчала его мать его*“ — великая Россія, отчизна его „*въ день бракосочетанія его*“ — царственныхъ его дѣяній правды и милости народу его! *И какъ потемнѣло золото! Какъ измѣнилось серебро доброе!* Многоцѣнный вѣнецъ Мономаха становится вѣнцомъ терновымъ на боговѣнчанномъ челѣ нашего Самодержав-

наго Монарха и славныя священныя бармы изъ драгоценныхъ камней, украшающія перси вѣнценоснаго царя, вздымаются отъ воздыханій отечески—почетительнаго сердца его за испытанія, постигшія нашу дорогую, многострадальную отчизну!.. „Избили меня, изранили меня, сняли съ меня покрывало славы моей“! остается сказать Россіи... Какіе и кто эти недруги, такъ дерзко и безжалостно ополчившіеся на все святое?! Не изъ-за высокихъ горъ, подъ облака уходящихъ; не изъ-за широкихъ морей, безпредѣльныхъ; не изъ глубинъ преисподней—предъявились враги—губители. Нѣтъ!—„войдутъ къ вамъ волки лютыя, не щадящіе стада“, предрекаютъ святыя Апостолы о испытаніяхъ Церкви; „изъ васъ самихъ возстанутъ мужи, глаголющіе развращенное“...

Но индифферентизмъ, но нигилизмъ, но атеизмъ—все это, скажетъ кто, касается жизни религіозной. Нѣтъ, о друже! нѣтъ. Эти именно бѣдствія и подрываютъ все святое въ жизни человѣческой. Правда не все множество ересей, сектъ, расколовъ стремится колебать устои жизни общественной и государственной, волнуя, главнымъ образомъ, жизнь церковную. Но изъ настроеній политическихъ многія стремятся по своимъ предназначеніямъ быстро, вопреки историческимъ законамъ, переустроить жизнь общественную и государственную именно при отсутствіи вѣры въ Бога, при отверженіи его святаго закона. Ибо только этими условіями можно объяснить употребленіе средствъ слишкомъ сомнительныхъ, до преступности.

Въ нашей первопрестольной столицѣ, въ сердцѣ Россіи, стоитъ, рукой первосвятителя Москвы освященный, памятникъ на мѣстѣ страдальческой кончины Великаго Князя Сергія Александровича, убіеннаго врагами царя и отчизны въ четвертый день февраля 1906 года. И сколько государственныхъ мужей и слугъ царевыхъ отъ генерала до солдата, блюстителей порядка, пало, потомъ, на постахъ своего служенія отъ руки убійцъ, сознательно преслѣдующихъ политическія цѣли! И сколько, въ свою оче-

редь, крови пролито, и сколько жизней отнято карою закона, судомъ правды, наказующей преступленіе? Море крови, рѣки слезъ разлились по лицу земли русской!..

*Кроткій и Спасающій* вошелъ вѣкогда въ этотъ день во Иерусалимъ Господь нашъ. Эта кротость Спасителя нашего, Который есть *Царь мира*, — отличительная способность принесеннаго Имъ съ небесъ на землю *царства Божія*. И — долгъ вѣрующихъ во Христа съ особенной силой печатлѣтъ въ сердцахъ своихъ и осуществлять въ жизни своей образъ кротости Христовой, памятуя, что эта кротость — вѣрнѣйшее условіе наслѣдія земли и владѣнія ею на правахъ высшей правды и братской любви. И увы! въ очень многихъ изсякла правда Божія, оскудѣла любовь Христова! „*Сыновъ Я родилъ и возвысилъ, а они отвернулись отъ Меня*“, взываетъ Господь. И что удивительнаго, если Господь оставляетъ насъ ходить путями нашими, приносящими лишь скорби и плачъ? Да! слышится слово любви спасающей, обращенной и къ намъ, какъ вѣкогда избранному народу: „*Иерусалимъ, Иерусалимъ! избивающій пророковъ и камнями побивающій посланныхъ къ тебѣ! сколько разъ Я хотѣлъ собрать дѣтей твоихъ, какъ птица собираетъ птенцовъ своихъ подъ крылья, — и вы не захотѣли!*“!..

Для всѣхъ насъ, о други, въ нашей жизни и дѣятельности да будетъ образцомъ и закономъ священный образъ Христа, предначертанный въ сей священный день: *се Царь твой ирдетъ къ тебѣ, дочь Сіона, Кроткій и Спасающій*. Аминь.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ Ставропольской епархіи,

Протоіерей Симеонъ Никольскій.

---

II.

*Р ъ Ч Ъ*

о сочувствіи цѣлямъ „комитета спасанія падшихъ женщинъ“, сказанная въ 5-ю недѣлю Великаго поста, въ селѣ Армавирѣ, Кубанской обл.

*Братья христіане!*

Въ нынѣшнее воскресенье Церковь Христова воспоминаетъ житіе св. Маріи Египетской. Марія Египетская была великой грѣшницей: молодость свою она проводила такъ, какъ ее проводятъ многія падшія женщины, т. е. въ дѣлахъ разврата, и ей неминуемо грозила гибель душевная и тѣлесная, если бы Господь, по своему милосердію, не коснулся ея грѣховнаго сердца своею безконечною благодатью, и не сдѣлалъ ее сосудомъ чистоты. Поэтому благовременно вспомнить въ этотъ день и о всѣхъ падшихъ женщинахъ. Кто такія падшія женщины,—это всѣмъ извѣстно, но извѣстны ли всѣмъ невыносимыя страданія сихъ блудницъ и ожидающая ихъ горчайшая участь въ будущемъ?! О, это—поистинѣ, величайшее зло среди всѣхъ народовъ и временъ, развивающееся въ столь громадныхъ размѣрахъ особенно въ послѣднее время!

Спросимъ себя теперь, какъ же мы—современное общество—относимся къ этимъ погибшимъ и погибающимъ созданіямъ Божиимъ?—Да не только холодно, не только съ отвращеніемъ, презрѣніемъ, но чаще хуже—преступнѣе этого,—наше общество, а особенно наше юношество, въ легкости понятій о чистотѣ цѣломудрія, о нравственной отвѣтственности передъ Господомъ, заглушивши голосъ своей совѣсти, не является ли главнымъ виновникомъ паденія многихъ и многихъ женщинъ!? Подумайте, братья, вѣдь Господь надѣлилъ всѣхъ драгоценнѣйшими дарами жизни: здоровьемъ и молодостью.—Какъ же больно должно сжаться сердце наше, когда видимъ, какъ нѣкоторыя изъ женщинъ, едва достиг-

шія разцвѣта молодости, уже продають свое тѣло, а вмѣстѣ съ этимъ продается все чистое и святое въ молодой душѣ. Вмѣсто того, чтобы этотъ даръ Божій — молодость — продолжалъ цвѣсти десятокъ лѣтъ, — у этихъ женщинъ онъ отцвѣтаетъ въ 2—3 года, а потомъ... Наступаетъ безпросвѣтное отчаяніе: большинство блудницъ оканчиваетъ свою жизнь съ проклятіемъ на устахъ! Какъ же придти на помощь этому горю?! Какъ не подумать: какъ отворотить эту волюющую несправедливость одного пола къ другому? Развратники ищутъ наслажденія и развлеченія и, имѣя деньги, покупаютъ красоту и молодость несчастныхъ женщинъ, а онѣ нуждаясь въ средствахъ для жизни, не будучи поддержаны никѣмъ во время, отдають за эти деньги — и здорье и чистоту душевную.

Теперь въ Москвѣ и другихъ городахъ ямѣются комитеты, цѣль которыхъ вырвать падшихъ женщинъ изъ бездны распутства и своею поддержкою вернуть ихъ на путь добродѣтельной жизни. Въ нынѣшній, именно, день и благовременно выразить наши симпатіи въ пользу этого комитета.

Братья христіане! Обратимъ свои взоры на нашего Спасителя — Господа! Припомнимъ одинъ евангельскій разсказъ: „Книжники и фарисеи привели къ Нему женщину, взятую въ прелюбодѣяніи, и, поставивши ее посреди, сказали Ему: Учитель! эта женщина взята въ прелюбодѣяніи; а Моисей въ законѣ заповѣдалъ намъ побивать такихъ камнями: Ты что скажешь? Говорили же это, искушая Его, чтобы найти *что-нибудь* къ обвиненію Его. Но Иисусъ, наклонившись низко, писалъ перстомъ на землѣ, не обращая *на нихъ* вниманія. Когда же продолжали спрашивать Его, Онъ, восклонившись, сказалъ имъ: „Кто изъ васъ безъ грѣха, первый брось на нее камень“. И опять, наклонившись низко, писалъ на землѣ. Они же, услышавши *то* и, будучи обличаемы совѣстью, стали уходить одинъ за другимъ, начиная отъ старшихъ и до послѣднихъ; и остался одинъ Иисусъ и женщина, стоящая по среди. Иисусъ, восклонившись и не видя никого кромѣ женщины, сказалъ ей:

женщина! гдѣ твои обвинители? никто не осудилъ тебя? Она отвѣчала: никто, Господи! Иисусъ сказалъ ей: и Я не осуждаю тебя; иди и впредь не грѣши. (Іоанна 8, 3—11).

Братья христіане! послѣдуемъ этому святому примѣру самаго Господа Иисуса Христа! Господь видитъ все наши явные и тайные грѣхи и, согласно евангельскому повѣствованію, можетъ насъ осудить наравнѣ съ книжниками и фарисеями строже, чѣмъ любую блудницу. Отнесемъ же къ падшимъ женщинамъ не съ презрѣніемъ или равнодушіемъ къ ихъ гибели, а съ горячимъ участіемъ! Если самъ Господь пришелъ на землю не для того, чтобы осудить грѣшниковъ, а пожалѣть и спасти,—то намъ ли, братья! отягченнымъ всевозможными горчайшими паче оныхъ грѣхами, осуждать падшихъ женщинъ?! Выразимъ же дѣятельно наше сочувствіе цѣлямъ „комитета спасанія падшихъ женщинъ“ и будемъ вѣрить, что наша отзывчивость спасетъ не одну погибающую душу блудницы. А за это Господь ниспошлетъ миръ въ наши души и воздастъ намъ наградою на небесахъ. Аминь.

Діаконъ *Константинъ Знаменскій.*

---

### III.

## Противораскольническія чтенія

въ образцовой школѣ при духовной семинаріи.

Съ 22-го числа минувшаго феврала мѣсяца, по благословенію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Ека-теринодарскаго, въ зданіи образцовой семинарской школы по воскреснымъ днямъ наступившаго Великаго поста возобновились чтенія по обличенію русскаго раскола—старообрядчества. Первое чтеніе назначено было въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера. Къ этому времени въ школѣ собралось мно-

го слушателей, среди которыхъ были и раскольники. Передъ началомъ чтеній, по распоряженію о. ректора семинаріи, протоіерея К. В. Кутепова, воспитанниками семинаріи VI и V кл. была пропѣта молитва „Царю Небесный“. Затѣмъ о. ректоръ обратился къ посѣтителямъ съ рѣчью, въ которой выяснилъ то важное значеніе, какое должны имѣть предстоящія чтенія какъ для православныхъ слушателей, такъ и для раскольниковъ и, особенно, для воспитанниковъ семинаріи, какъ будущихъ пастырей-миссіонеровъ, затѣмъ поблагодарилъ публику за вниманіе къ чтеніямъ, высказавъ при этомъ пожеланіе, чтобы и на будущее время такое вниманіе къ нимъ не ослабѣвало и объявилъ съ этого дня, съ благословенія Архипастыря, чтенія открытыми. Послѣ этого преподаватель семинаріи А. И. Кротковъ предложилъ слушателямъ чтеніе на тему: „О церкви примѣнительно къ состоянію безпоповцевъ“. Вначалѣ лекторъ установилъ связь настоящаго чтенія съ предшествующими его чтеніями въ 1905 году, на которыхъ было разобрано ученіе безпоповцевъ объ антихриствѣ. Ученіе безпоповцевъ о церкви покоится на ученіи объ антихриствѣ, уже царствующемъ въ мірѣ. А такъ какъ на чтеніяхъ объ антихриствѣ было ясно доказано, что антихриствѣ, вопреки ученію безпоповцевъ о немъ, еще не приходилъ, то этимъ вмѣстѣ съ тѣмъ было доказано и то, что общество безпоповцевъ, обыкновенно, оправдывающееся въ неимѣніи у себя іерархіи и таинствъ, только пришествіемъ антихриста, не есть Церковь Христова, ибо церковь безъ іерархіи и таинствъ „не есть избранна, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ (Игн. Бог. посл. къ Трал.), но „сонмъ злыхъ и нечестивыхъ людей“ (Бол. Кат. л. 122 об.). Но безпоповцы съ такимъ непріятнымъ для нихъ выводомъ, конечно, не желаютъ примириться и пытаются доказать, что ихъ общество и, при отсутствіи іерархіи и таинствъ, составляетъ истинную церковь Христову. Въ этихъ видахъ они измѣняютъ самое понятіе о Церкви Христовой, пользуясь разнообразнымъ

значеніемъ слова „церковь“. Отсюда является настоятельная необходимость точно опредѣлить, что должно разумѣть подъ исповѣдуемою въ символѣ вѣры церковью.

Установивши, такимъ образомъ, связь съ прежними своими чтеніями, лекторъ разобралъ различныя понятія слова „церковь“, встрѣчающіяся въ св. Писаніи и, затѣмъ, на основаніи Большаго Катихизиса (л. 120—121) и другихъ уважаемыхъ старообрядцами книгъ, далъ точное понятіе о символической церкви и ея существенныхъ признакахъ. Такихъ признаковъ указано три: а) содержаніе православной вѣры и принятіе евангельскаго ученія въ неповрежденномъ видѣ, б) семь таинствъ и в) трехчленная іерархія. Доказавши, далѣе, что въ церковь Христову для полученія спасенія нужно не только вѣровать, но и принадлежать къ ней и что она со всѣми ея существенными признаками пребудетъ neodолѣнною до скончанія вѣка, лекторъ сдѣлалъ такое заключеніе: безпоповцы, не имѣющіе священства и полноты таинствъ, Христовой церкви не составляютъ и потому не могутъ надѣяться на спасеніе.

По окончаніи чтенія, о. ректоръ предложилъ желающимъ сдѣлать какія-либо возраженія по поводу выслушаннаго, но возражателей не оказалось.

1-го марта состоялось второе чтеніе: „О таинствѣ св. Крещенія примѣнительно къ состоянію безпоповцевъ“. Чтеніе велъ опять преподаватель семинаріи А. И. Кротковъ. Лекторъ подвергъ подробному разсмотрѣнію два пункта въ ученіи безпоповцевъ о таинствѣ крещенія, именно, тѣ, коими они разнятся отъ православной церкви: 1) ученіе ихъ о совершителяхъ крещенія и 2) о необходимости перекрещиванія еретиковъ. Безъ большого труда лекторомъ было доказано, что только лица хиротонисанныя (Бол. К. л. 358, св. М. К. л. 35) должны быть законными и постоянными совершителями таинства крещенія, а не протестанты или міряне, какъ это принято у безпоповцевъ и что многочисленныя примѣры и свидѣтельства, приводимыя

безпоповцами въ защиту ихъ практики, при правильномъ пониманіи ихъ смысла и значенія, нисколько не оправдываютъ ихъ. Столь же легко была доказана незаконность крещенія еретиковъ, крещенныхъ правильно.

На второмъ чтеніи, по случаю крайне дурной погоды, слушателей было менѣе, чѣмъ на первомъ. Желавшихъ возражать не нашлось, хотя старообрядцы среди посѣтителѣй были.

— 8-го марта состоялось третье чтеніе преподавателя семинаріи А. И. Кроткова: „О таинствѣ св. покаянія примѣнительно къ состоянію безпоповцевъ“. На основаніи опредѣленія таинства покаянія въ Большомъ Катахизисѣ (л. 389 об., 390 об.) лекторъ указалъ два существенныхъ признака его: 1) испрашиваніе оставленія грѣховъ, которое совершается посредствомъ разсказа кающимся этихъ грѣховъ „на срамъ себѣ“ и 2) самое разрѣшеніе грѣховъ, которое дается іереемъ отъ лица Божія. Отсюда доказано было то положеніе, что безпоповщинская исповѣдь, какъ не соединяющаяся съ разрѣшеніемъ грѣховъ, которое составляетъ „видотвореніе“ или сущность покаянія, не есть таинство въ православномъ смыслѣ, а есть только нравственная исповѣдь, причемъ было разъяснено различіе между тою и другою исповѣдью.

Затѣмъ была выяснена неосновательность тѣхъ свидѣтельствъ изъ св. Писанія и уважаемыхъ старообрядцами старопечатныхъ книгъ, которыя приводятся безпоповцами въ защиту совершаемой у нихъ исповѣди мірянами.

Изъ всего прочитаннаго о таинствѣ св. покаянія лекторомъ было сдѣлано слѣдующее заключеніе: безпоповцы, не имѣя у себя исповѣди въ смыслѣ таинства, чрезъ которое они могли бы получать разрѣшеніе грѣховъ, остаются изъ года въ годъ съ грѣхами неразрѣшенными, потому твердой надежды на спасеніе имѣть не могутъ.

Народу на чтеніи было немного. Но среди этихъ немногихъ было двое раскольниковъ, не опустившихъ ни одного чтенія. Возраженій со стороны послѣднихъ не было.

Предъ началомъ чтеній и по окончаніи, а иногда и въ серединѣ ихъ, по порядку, заведенному о. ректоромъ, воспитанниками семинаріи исполнялись церковныя пѣснопѣнія.

А. К.

---

#### IV.

## О крещеніи взрослыхъ

(противъ отрицающихъ его сектантовъ).

(Продолженіе)

Критическій разборъ основаній сектантскаго ученія о духовномъ крещеніи.

Молокане уклеинскаго толка и младошундисты свое ученіе о духовномъ крещеніи чрезъ погруженіе духомъ въ Писаніе (духовную воду—ученіе) стараются обосновать на разныхъ мѣстахъ св. Писанія, конечно, неправильно толкуя и понимая ихъ. Укажемъ главнѣйшія мѣста св. Писанія, на которыя ссылаются вышеуказанные сектанты для оправданія своего ученія о духовномъ крещеніи и кратко разберемъ приводимыя сектантами возраженія противъ православнаго крещенія.

Сектанты говорятъ, что подъ водою, о которой говоритъ Спаситель въ 3, 5 Іоанна, нужно разумѣть не чувственную воду, а духовную воду, т. е. ученіе и таковое свое пониманіе воды въ 3, 5 Іоан. стараются обосновать Іоан. 4, 13—14 и 7, 37—38.

— Но таковое пониманіе сектантами воды въ наставленіи Спасителя: „Если кто не родится отъ воды и Духа“ (Іоан. 3, 5) на основаніи Іоанна 4, 13—14 и 7, 37—38—несостоятельно и неосновательно, ибо въ 3, 5 Іоан. говорится просто о водѣ, а въ 4, 13—14 говорится о *живой* водѣ; а это далеко не одно и то же; прилагательное жи-

вая вода ясно указываетъ, что Спаситель въ 4, 13—14 понимаетъ воду иносказательно, ибо въ дѣйствительности *живой* воды нѣтъ; тогда какъ въ 3, 5 Иоан. Спаситель говоритъ просто о водѣ, т. е. о такой водѣ, которая существуетъ въ дѣйствительности.

Что же касается ссылки сектантовъ на 7, 37—38 Иоан., то, по объясненію самого Еванг. Іоанна: „Сіе сказалъ Онъ (Спаситель) о Духѣ“ (39 ст.), а не объ ученіи. Вставляя же значеніе вода изъ 7, 39 для поясненія воды въ 3, 5 Иоан., сектанты, такимъ образомъ, допускаютъ тавтологію, т. е. тождество; тогда получится: „Кто не родится отъ Духа (воды) и Духа“ (3, 5).

Не будемъ повторять раньше сказаннаго нами, что Самъ Спаситель и Апостолы Его строго различали крещеніе (въ водѣ) отъ наученія, наставленія, вѣры; Апостолы, какъ мы выше показали, крестили *наученныхъ, наставленныхъ ими и увѣровавшихъ во Христа*—въ водѣ чувственной, обыкновенной; наученіе, наставленіе, вѣра предшествовали крещенію, а потому они являются *условіями* крещенія, что особенно ясно видно изъ Дѣян. 8, 37: „Филиппъ сказалъ ему (евнуху): „Если *вѣруешь* отъ всего сердца, *можно* (креститься въ водѣ)“.

Отстаивая свое ученіе о духовномъ крещеніи, сектанты иногда ссылаются на слова Ап. Петра 1-ое Петра 3, 21, приводя ихъ въ такомъ смыслѣ: „Крещеніе состоитъ не въ омытіи плотской нечистоты, а въ обѣщаніи Богу доброй совѣсти и вотъ такое-то крещеніе, по словамъ сектантовъ, спасаетъ насъ воскресеніемъ Іисуса Христа. Мы, продолжають сектанты,—дали Богу обѣщаніе доброй совѣсти, а слѣдовательно и спасаемся такимъ крещеніемъ при нашей вѣрѣ въ воскресеніе Іисуса Христа“.

Прочитавъ 21 ст. 3-ей гл. 1-го посл. Петра, каждый ясно увидитъ неправильное пониманіе сектантами даннаго мѣста. Въ данномъ мѣстѣ Ап. Петръ вичуть не отрицаетъ крещенія въ водѣ; на это ясно указываетъ употребленіе и сравненіе Ап. Петромъ крещенія съ *потопомъ*

(20 ст.). Значить, крещеніе въ *воду* и въ данномъ мѣстѣ признается Ап. Петромъ, а не отрицается; да и какъ могъ Ап. Петръ отрицать необходимость крещенія въ *водѣ*, когда онъ самъ, какъ мы увидимъ потомъ, крестился въ *воду* и другихъ крестилъ въ *водѣ*. (Д. 10, 47—48). Ап. Петръ приказалъ креститься въ *воду* Корнилию и всѣмъ слушавшимъ слово его даже послѣ того, какъ они приняли Духа Святаго (Д. 10, 44—48).

Данное мѣсто—1 Петра 3, 21 не только ничуть не противорѣчитъ ученію правосл. церкви о крещеніи въ *воду*, но, напротивъ,—подтверждаетъ, ибо и правосл. церковь, согласно съ словами Ап. Петра, учитъ, что крещеніе состоитъ не въ омытіи плотской нечистоты.

И такъ—ясно, что сектанты, на основаніи 1-го Петра 3, 21 неправо думаютъ замѣнить крещеніе въ *водѣ* обѣщаніемъ Богу доброй совѣсти или нравственною жизнью—по совѣсти. Въ Корнилій былъ мужъ благочестивый, боящійся Бога со всѣмъ своимъ домомъ, творившій много милостыни народу, всегда молившійся Богу; молитвы его и милостыни его приходили на память предъ Богомъ. (Д. 10, 2—5); однако такая высоко-нравственная жизнь Корнилія была далеко не достаточна для спасенія его самого и всего дома его: всѣ они, по повелѣнію Ап. Петра, крестились въ *воду* даже послѣ того, какъ, увѣровавъ во Христа, получили Святаго Духа (Д. 10, 44—48). Ап. Павелъ въ посланіи къ евреямъ пишетъ: „Мы увѣрены, что имѣемъ добрую совѣсть, потому что во всемъ желаемъ вести себя честно“. (Евр. 13, 18). Однако и при доброй совѣсти Ап. Павелъ самъ крестился въ *воду* (отъ Ананіи—по повелѣнію Божию), другихъ крестилъ въ *водѣ* и вообще училъ о необходимости и значеніи крещенія въ *водѣ*.

Сектанты иногда заявляютъ, что они крестятся тѣмъ крещеніемъ, о которомъ говорилъ Иисусъ Христосъ въ Еванг.: Мѡ. 20, 22—23, каковымъ крещеніемъ (страданіями), по примѣру Христа будутъ креститься и ученики Его и, слѣдовательно, — всѣ христіане.

Выходить, что на основаніи даннаго мѣста св. Писан. Мѡ. 20, 22—23 сектанты думаютъ замѣнить крещеніе въ водѣ крещеніемъ страданіями.

Сектанты и въ данномъ случаѣ обпаруживаютъ свою неудачную попытку замѣнить, на основаніи даннаго мѣста св. Писан., крещеніе въ водѣ крещеніемъ страданіями. Православная церковь не отрицаетъ *нравственнаго* значенія страданій во имя Христа; въ продолженіе *всей* своей земной жизни истинные христіане должны креститься страданіями. (Мѡ. 16, 24; 10, 38; 24, 9? 2 Тим. 3, 12). Но крещеніе, состоящее въ несеніи каждымъ христіаниномъ *своего* креста, въ перенесеніи гоненій и даже мученій за имя Христа вичуть не исключаетъ необходимости *таинственнаго* крещенія отъ воды и Духа. (Іоан. 3, 5). Кто же болѣе Христа, Апостоловъ и первыхъ христіанъ страдалъ, былъ гонимъ, мучимъ? Сектантамъ не менѣе, чѣмъ православнымъ, все это хорошо извѣстно... Однако, мы видимъ, что Самъ Іисусъ Христосъ крестился отъ Іоанна въ водѣ; всѣ Апостолы, какъ увидимъ далѣе, были крещены въ водѣ и всѣ истинно-вѣрующіе во Христа, какъ уже было указано нами, крестились и теперь крестятся въ *воду*. Въ очень многихъ мѣстахъ св. Писанія заповѣдуется христіанамъ нравственное совершенство, — нравственное крещеніе. Для примѣра пусть с. ктанты прочитаютъ хотя бы посл. Ап. Павла къ Ефес. 4, 17—32 и 5 гл. Однако, требуя отъ христіанъ *нравственнаго* крещенія, Ап. Павелъ вмѣстѣ съ тѣмъ прозиръ ихъ, чтобы они не оскорбляли Святаго Духа Божія, Которымъ они запечатлѣны въ *день искупленія*, т. е. въ день крещенія. (Ефес. 4, 30).

Въ посланіи къ Евреямъ Ап. Павелъ пишетъ: „Вспомните прежніе дни ваши, когда вы, бывши просвѣщены (т. е. крещены), выдержали великій подвигъ страданій“ (Евр. 10, 32); далѣе Ап. Павелъ указываетъ, въ чемъ состоялъ подвигъ страданій христіанъ изъ евреевъ послѣ ихъ просвѣщенія (крещенія) (33—34 ст.).

Что подъ просвѣщеніемъ въ данномъ мѣстѣ (Евр. 10, 32) нужно разумѣть крещеніе, это ясно видно изъ того же посланія къ Евр. 6, 4 ст. въ связи со 2-мъ ст. Упомянувъ во 2-мъ ст. о крещеніи, Ап. Павелъ въ 4-мъ ст. говоритъ: „Ибо невозможно *однажды* просвѣщенныхъ, т. е. однажды крещенныхъ, ибо *одно* крещеніе“ (Ефес. 4, 5) и вкусившихъ дара небеснаго, и содѣлавшихся причастниками Духа Святаго... опять обновлять покаяніемъ. Пусть не стараются сектанты замѣнить Христомъ установленное *таинственное* крещеніе отъ воды и Духа, какъ средство вступленія въ Царство небесное. (Іоан. 3, 5) и очищенія отъ грѣховъ (Д. 2, 38)—крещеніемъ чрезъ страданія, скорби; ибо вѣдь страдаютъ, несутъ скорби въ жизни *всѣ* люди безъ различія исповѣданій и даже не только неправо вѣрующіе во Христа, но и совсѣмъ невѣрующіе въ Него и даже въ Бога... Вѣдь съ своей точки зрѣнія на крещеніе, какъ на перенесеніе въ жизни страданій, скорбей, сектанты должны будутъ утверждать, что *всѣ* люди, даже невѣрующіе во Христа и въ Бога, но страдающіе въ жизни,—крещены крещеніемъ Христовымъ?!

И. Кленовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## У.

## ИЗВѢСТІЯ.

Село Армавиръ, Кубанской обл.

(По телеграфу).

Въ воскресенье, —15-го марта, —въ 40-й день по кончинѣ Великаго Князя Владиміра Александровича, по окончаніи поздней литургіи, совершена соборне-великая панихида.

Мѣстный діаконъ о. Константинъ Знаменскій выступилъ съ рѣчью о долгѣ христіанскаго попеченія о спасеніи отъ душевной и тѣлесной, временной и вѣчной, гибели „падшихъ“ женщинъ. — Рѣчь помѣшена выше. — Народъ внималъ слову проповѣдника и, будучи глубоко тронуть, тотчасъ выразилъ свою отзывчивость своими посильными даяніями на дѣло Божіе, которымъ уже дано надлежащее направленіе.

## VI.

### Объявленія.

#### Поступили въ продажу брошюры:

1) „Жизнь и пастырская дѣятельность о. Іоанна Кронштадтскаго“,

съ рисунками въ текстѣ, ц. 20 коп., В. И. Чунихина.

2) „Путешествіе мальчика къ о. Іоанну Кронштадтскому“,

съ портретомъ о. Іоанна, разсказъ того же автора. Цѣна 15 коп.

Брошюры одобрены Училишнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ и объ одной изъ нихъ имѣется отзывъ въ 5 № „Церковныхъ Вѣдомостей“ за текущій годъ.

Складъ изданія у протоіерея Іоанна Чунихина, станица Качалинская, области Войска Донскаго.

При выпискѣ книжекъ для церквей и школъ дѣлается скидка — 30 проц.

## Въ книжной лавкѣ

при Рождество-Богородицкой церкви села Вино-  
дѣльнаго

можно приобрести РУКОВОДСТВА ПО ОРГАНИЗАЦИИ ДѢЛА

### БОРЬБЫ съ ПЬЯНСТВОМЪ:

1) И. П. Мордвиновъ. — О томъ, какъ Вознесенцы съ виномъ воевали. (Очерки изъ исторіи одной культурно-просвѣтительной работы). Ц. 25 к. безъ пересылки.

2) Памятная книжка трезвенника. Ц. 25 коп. безъ пересылки.

Съ требованіями обращаться къ священнику  
Николаю Хитрову.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Отдѣлъ официальный. I. Опрежденіе Св. Правительствующаго Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Слово въ недѣлю Ваий. II. Рѣчь о сочувствіи пѣлямъ «комитета спасанія падшихъ женщинъ», сказанная въ 5-ю недѣлю Великаго поста, въ селѣ Армавирѣ, Кубан. обл. III. Противораскольническія чтенія въ образцовой школѣ при духовной семинаріи. IV. О крещеніи взрослыхъ (противъ отрицающихъ его сектантовъ). V. Извѣстія. VI. Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.  
Цензоръ, священникъ Г. Ключаревъ.

---

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской.

1909.